



诗歌

季节

上海纪行

贺彬

申城培训整三天，
洗尘充电换理念。
去年工会亮点多，
今朝奋发加油干。
世纪出版受启发，
导师授课解疑难。
江边观江景色美，
云中朵云书味甘。
四行仓库弹雨急，
鲁迅故居繁花缓。
最难忘记石库门，
锤炼党性意志坚。
上海之行怎么看，
回到单位怎么看？
赋能之后信心大，
固强补弱谋新篇。



摘樱桃

程耀恺



农历四月中，万物“小得盈满”，于是，便有苦菜秀、靡草（芥、葶苈等春生夏死野草）死、麦秋（可以收麦子）至。此三项物候，显示的是天地间的大场面，那么，环顾一下身边，但见“墙根新笋看成竹，青梅老尽樱桃熟。”雨后春笋，日有所增，早就超过人头高，由笋而竹，再也不能拿来当作蔬菜了；树上的梅子，虽是花落蒂熟，然而，此时尚未脱青涩；算只算，唯有樱桃正当红，正所谓“珠林光万点，红乱野园芳。艳夺桃花彩，甘娇荔子浆。”

樱桃为蔷薇科李亚科樱属多年生小乔木，樱桃与樱花、郁李是近亲。樱桃单叶，卵形；伞形花序，花瓣倒卵形，白色或粉红色；核果，无沟。李时珍称：“其颖如瓊珠，故谓之樱。”樱桃多红色，白黄两色少见，白者称“白露珠”，黄者谓之“蜡樱”，文人雅士，便将红樱桃称作“朱樱”。樱桃成熟之时，往往引来众鸟争啄。苏州的樱桃，大而殷，有“吴樱桃”之称，吴樱桃自泛红之日起，农家防护，如临大敌。一伺成熟，便刻不容缓地采摘殆尽。其情景，有诗为证：“鸟偷飞处衔将火，我争摘时踏破珠。”

樱桃酸甜适度，果肉多而果核小，民间有“樱桃好吃树难栽”之说。“难栽”也许是难得的隐喻吧。不过，大地春尽，樱桃得正阳之气，遂成人间诸水果之先，于立夏、小满之际，成为千家万户盘中之隽物。

樱桃玲珑娇艳的色泽，状若玛瑙的果形，甜中带酸的口感，自然博得诗人一片赞誉。白居易以“樱桃樊素口，杨柳小蛮腰”来形容少女之美；宋代朱淑真《樱桃》诗云：“为花结实自殊常，摘下盘中粒粒香。味重不容轻众口，独于寝庙荐先尝。”虽是白描，然而其口福之乐，却是跃然纸上。至于蒋捷的“流光容易把人抛，红了樱桃，绿了芭蕉”连用两个“了”字，明是过去时，暗是无尽期，让樱桃之红与芭蕉之绿，长留天地间，永驻人心里。

农家种一株两株樱桃，自食之外，亦为卖钱，街头巷尾，提篮小卖，让贩夫走卒者流，大快朵颐，至于大开“樱桃宴”者，率非凡品。据《唐摭言》记载：乾符四年，刘邺第二子覃及第，独置是宴，大会公卿。时京国樱桃初出，虽贵达未过口，而覃山积铺席，复和以糖酪……

近年来，人们将产于美洲的个大皮厚的 Cherries，音译为“车厘子”，车厘子的优势不在大，而在于能在春节期间上市。然而我始终认为，中国产的樱桃，是一种奇妙的水果，它那艳红的色泽，似有若无的香气，清新爽口的味道，无不充满了生命的活力。一粒樱桃入口，你感觉到的，是大地予你的温暖，是上苍赐你的甜美。



随笔

诗三首

黄思洁

殇

一缕相思一寸愁，
一笔划落一事空。
古稀如斯白驹逝，
萧瑟秋风入梦愁。

梨影

一夜春风如期来，
千万梨花守约开。
纵将东风吹成雪，
绝胜细柳无影裁。

绿春

小柴院落扉半开，
雅径深桃粉中白。
最美梨花开不落，
春水一缕溪边裁。



乘车记

曾宇博

暮色四合，我背着包在风中独行。走到徽州大道与黄山路交叉口时，要乘坐的公交车已从我身边飞驰而过。看着它渐渐从视线中消失，我微微一笑，继续悠悠悠悠地向站牌走去，嘴里还哼着小曲。

走到站牌下，路灯已经点亮。天空深蓝，虽没有月光，但也是渺远而深邃。我的身旁慢慢聚集了很多等车的人。大家的眼睛都齐刷刷地朝向车子驶来的方向，左等不来，右等还是不来，望着黑黢黢的天空，人们的焦急写在脸上，几个人开始叹气，不少人开始抱怨，还有的嘴里吐着脏字。而我站在路灯下，微笑着，欣赏着天空的纯净。天空干净得像一块深墨色的宝玉。

车子缓缓而来，还没停稳，一帮人便疯狂地向门边挤去。驾驶员可能是考虑到安全，还没有到站，就被迫停车，打开了车门。站又何患？坐又何妨？我避开那些疯狂的人群，独自站在后面，微笑着看着他们疯抢，然后慢悠悠地上车。

车子启动了，车上的人还是比较多，我找了一个靠窗户的地方手扶栏杆，望着窗外的夜色。车子开到第一个岔路口便遇上了堵车，堵了十分钟车还没有开动。车上人多拥挤，浊气逼人。一些人在车厢里开始躁动起来，更有甚者，开始在后面叫嚷，要求司机开门，让他们下车。司机无奈，开门放行。我微笑着看着他们带着怨气匆匆离去。

车子再次开动，车厢里的人扶着把手，随着车子前后摇摆。突然，一个急刹车，一个青年人的脚跟和一个青年人的脚

尖发生了亲密接触，于是本来嘈杂的车厢里变得有点火药味了。后来几个人上来劝解，才告结束。我依旧看着他们那张涨得通红的脸，微微一笑。

突然，旁边开来了一辆同路的公交车，上面只有几个人，有好多空座位，而我们这辆车却是塞得满满的。一些人又开始说“早知道，就……”之类的话语。车子在开动，窗外是闪烁的霓虹，我没有心情去看那辆空车，因为夜色足以让我沉醉。

马路上车辆私家车，一辆辆出租车，引起了公交车上的乘客不停地议论。“你怎么不买个车？”“上下班可以打的嘛！”“赚了钱就不再受这个罪了。”……看着那些一边议论，一边又充满艳羡目光的人们，我又一次微微一笑。

“请给需要帮助的乘客让个座，合肥公交向您表示感谢！”一句温馨提示，把所有人的目光引向了车门。靠门的小伙子站起来，朝那位白发苍苍的老者指了指，没有说一句话，而老者也只是朝他微微一笑。二人的目光在刹那间闪烁出来的是温情。沉默，在这时是最朴实、最真挚的表达方式。我微笑着，拥挤的车厢让人心情舒畅。

经过一番折腾，我到家了。

人生不就如同乘车一般吗？如果错过了这趟，那就让它过去吧。因为缺少机缘，那又何必在意？如果选择了就好好珍惜，何必因为外在环境而抱怨。无论坐什么车，窗外的风景都是一样的，我们的目的地都是一样。这里或许有嘈杂，或许有争执，或许有嫉妒，或许有污浊的空气，这些都不重要。用善意的微笑去看待我们身边的一切，用审美的眼光去欣赏沿途的风景，人生才会充满乐趣。即使阴霾，也会被心灵之光驱散。

友情

访张胜

谢文龙

前几天去苏州出差，想到军校同学张胜转业后在这边工作，就给他发了个信息，告诉他我什么时候到，看看有没有时间见一面。

我跟张胜有十多年没见过面了。偶尔在同学微信群里看到他接待同学去苏州时的照片，非常羡慕，心里就在想，什么时候我们能见面叙旧呢。这个心愿一直未能实现，倒不是因为距离远的原因。相反，我和张胜相隔不远，只有200多公里，坐高铁一个多小时就到了。平日都有各种杂事缠身，以至于想见一面都很难。

这次好不容易有机会，内心里迫切地想跟张胜见上一面。信息发出去没多久，就收到了张胜的回复：“兄弟，欢迎来苏州，非常遗憾，这次不能跟你见面了，女儿马上就要高考，我得全程做好陪同和保障，望你谅解！我给你安排好宾馆，你直接过去入住，等孩子高考结束，我们再把酒言欢。”孩子高考是头等大事，我怎么能不理解呢，想想他曾经跟我讲过的人生经历，我更为他现在的表现点赞。

军校毕业时，按照学校派发的报到证，他去了苏州的部队。刚报到，安排他去了无锡乡下的一个单位，军人以服从命令为天职，尽管他心里有些想法，但还是在单位愉快地干了起来，工作做得很出色，先后从无锡调到苏州、浙江湖州，又调到安徽滁州，离苏州的家越来越远。10多年里，他跟家在苏州的妻子聚少离多，用他自己的话说，对妻子、孩子有愧，这么些年一直没有好好地陪伴过他们。后来因为年龄和身体的原因，张胜选择了转业，终于回到了妻子和家人身边。

有一次，他在电话里跟我聊天，说现在年龄大了，更加觉得亲情、友情的重要，觉得人生更应该追求那份难得的珍贵的情，唯有真情才是永恒的，而不是舍本逐末去追求名和利。他还说以前亏欠妻子和家人太多太

多，现在就好好陪陪他们。以前战友来苏州，自己在外地陪不了，现在只要自己有时间，一定亲自陪同，好好叙叙战友情、同学情。

他这样说，让我对他很钦佩。以前内心里还责怪过他，觉得他对同学不热情，同学到苏州了也不安排一下。后来只要有同学去苏州他就会给我打电话，问我什么时候去。他还把接待同学的照片发同学群里，请大家到苏州做客。

这次去苏州没有见到张胜，是我没想到的，但是内心反而觉得特别欣慰，觉得他做得对。没能见上张胜的面，让我想起了王子猷雪夜访戴的故事。我来见你一面，是想与你谈心交流。虽然没见上面，但我们在内心已有了共鸣，还在乎什么形式呢！